

# 刚查完分,清华北大都来电

高分生“掐尖战”爆发,高校揽生源就像剥洋葱

本报记者 李钢 马云云 张榕博 李珍梅

高考成绩公布后,各高校招办工作人员成为最忙碌的群体,他们跑遍各地咨询会,通过各种方式寻找优质生源。一流高校先“掐尖”,普通高校也希望随后在符合条件的考生中寻觅到相对优秀的人选。一场抢夺生源的大战又开始上演。27日,记者采访获悉,高分考生多次接到北大、清华等名校的轮番游说电话。

锁定目标>>

## 轮番游说高分生

6月24日,是山东省高考成绩发布的日子,下午4时过后,济南高考生小韩在第一时间查到了自己的成绩,他考了697分。两小时后,小韩就接到一个来自北京的电话,对方自称是清华大学,告诉他:“你可以报考我们学校。”

高校抢生源的这个速度让小韩和家人感到吃惊。他没想到,成绩刚刚公布,自己的联系方式已经被“打探”到了。每年高考成绩公布后,都是各高校招办最忙碌的时候,他们奔赴各地主要城市,向考生推介自己的学校,有的还能在第一时间找到中意学生的联系方式,小韩就是这些学校的“目标”之一。

在接到电话的第二天,小韩又接到了来自北大的电话,这所高等学府也向他伸出了橄榄枝。小韩不知道这些高校是如何找到他的联系方式的。一名教育部门工作人员也纳闷:“这些学校有时候比我们的消息还要灵通。”

青岛开发区一中考生姜嘉硕

也遇到相似情况。今年,姜嘉硕高考取得了704分的好成绩,再加上20分的奥数加分,他的总分达到724分。25日,在高考成绩出炉的第二天,北京大学的招生老师就来到开发区一中找姜嘉硕。“这位老师跟我聊了很多关于大学的问题,最后我问他能不能确定让我读数学专业,这位老师给了我肯定的答案。”据姜嘉硕称,这位老师是数学科学院的一名教授。“我们还聊了很多专业方面的问题,更坚定了我报考北大数学系的目标。”姜嘉硕说。当天中午,姜嘉硕又接到清华招生组老师的电话,电话那头,招生组老师“游说”姜嘉硕报考清华。

抢生源,其实不仅在名校之间进行,它就像剥洋葱一样层层进行。“清华、北大把尖子‘掐’完,就轮到其他一流学校。”南科大校长朱清时说。每所大学都是在自己所能达到的范围之内尽可能多地“掐尖”,优中选优、好中选好。

考生爽约>>

## 无奈录“低分生”,招生办郁闷一年

“去年有一个学生,分挺高的,本来已经谈好了报我们学校,但在最后关头改了主意。”25日,在高考招生咨询会上,一位国内重点大学的招生负责人谈起去年的招生情况还是有些“沮丧”,“就是因为这个考生‘爽约’,补录了另外一个学生,导致录取最低分一下子被拉下十多分,实际上就这一名学生分数比较低。”

“录取分数的高低直接关系到学校的声誉!”其实,许多高校尤其是一些重点大学,其招生负责人为了能尽量招到更优秀的学生而感到“压力山大”,“有高分考生才能体现学校实力。”因此,他们不得不采用各种招数争抢生源。

而在21世纪教育研究院副院长熊丙奇看来,这根本不是真正意义上的“抢生源”,“抢生源其实在国外也存在,但和我们现在抢生源是完全不同的。”他分析说,

在国外大学的招生中,一个学生可以拿到多张录取通知书,学生根据各学校的办学质量、声誉和服务等做选择。

熊丙奇说,在现行高考录取制度下,各高校抢生源主要是为了“招生业绩”。“因为所有高校都只能用分数这单一标准选拔学生,于是,高校在各地的录取分数线,被认为是体现这所学校的地位和受学生欢迎程度的重要指标。”

“其实,争夺好生源也是对未来社会影响力的争夺。”中国教育科学研究院研究员储朝晖说,一个学校现在拥有优质生源,未来这些人会成为社会精英、杰出校友,会在更大层面提高一个学校的影响。“比如说,某学校有诺贝尔奖得主,某学校有国家领导人,这些都是一个学校无形的资产,同样也是对整个社会的影响力。”

考生担风险>>

## 被“抢”到不喜欢专业或虚度四年

高校的主动行为,其实一定程度上让考生找到了更明确的方向。就在接到这两所高校的电话之前,小韩心里正在打鼓,不知报考是否有风险,接到电话反而心里踏实了,“他们不找我,我也给他们打电话的。”

章丘市教体局局长李忠新认为,高校主动与优质生源联系,能够促进双方相互理解,让双方都踏实。“高校主动服务,比坐在学校里等着强”,他说,这样能让知名高校揭开面纱,更直接地与考生沟通。

不过,有时候高校的做法很可能给考生造成影响。一教育工

作者说,此前一名考了高分的考生接到一所高校的电话,希望他报考,这对他诱惑力很大。直到最后,他在长久的纠结中才决定放弃,因为他对可报考的专业不感兴趣。“这种考生很难受,不报感觉对不起家长和老师,报了又对不起自己。”

熊丙奇则分析,大学如此“抢生源”,很可能只是获得一时的招生业绩,树立学校广受考生欢迎的形象。如果一个考生被“抢”到不喜欢的学校或专业,而他又很难申请转学,除非他选择退学,或者等待学校淘汰,否则只能带着失望、不满情绪,在大学里度过四年。



6月26日,德州市2013年高考招生咨询会上,一位戴着眼镜、怀中抱满招生资料的家长为孩子仔细挑选学校。  
本报记者 马志勇 摄

## 抢生源加剧 教育资源不平衡

实现公平需打破计划录取制度

21世纪教育研究院副院长熊丙奇指出,计划录取制度之下的“抢生源”,难以引导高校把功夫下在教育质量、教育服务的竞争上。因此,要改变这种情况,关键是打破计划录取制度,赋予考生选择权,让学校和学生在升学录取和接受教育过程中能有充分的双向选择。

在熊丙奇看来,要实现这一步并不难。“这只需在现行的平行志愿基础上进一步改革,变一次集中投档、一次成功投档机会为同时投档、多次录取机会即可。”此外,他同时建议,建立学生的自由转学制度,允许学生“以脚投票”选择教育,才能把学校的精力转向注重人才培养、提高教育质量。

中国教育科学研究院研究员储朝晖指出,虽然现在部分高校获得了一定的自主招生权限,但这并没有从根本上改变现有的录取方式。“现在的自主招生,让分数仅作为一种参考、让具备专业优势的考生自主选择高校是好的,但我希望这个招生覆盖面扩大到全部应届学生,而不是设置一些障碍。”

储朝晖说,在高校教育资源公平的情况下,每个学生应该收到许多学校的录取通知书,让学生和学校自由地互相选择,但现有这些批次的限制,阻碍了这种机会公平招生的发生。

南科大校长朱清时指出,看似多个高校抢一个好生源的状况,实际可能造成另一种不公。在某一分数段上,名校追学生,而在另一个分数段之下,却是千百万学生过独木桥去争抢学校最后剩下的几个名额。他认为,抢生源不但成为应试教育的“帮凶”,而且加剧了我国教育资源不平衡的现状。

本报记者 李钢 张榕博 马云云

●专家观点

○相关新闻

## 中矿大欲录取 抱女生送医考生

6月26日,从中国矿业大学银川学院了解到,鉴于四川省宜宾高考生黄子恒平时及高考期间的优异表现,其考分虽未达到四川省三本分数线,中国矿业大学银川学院仍决定接纳黄子恒到该校读书。

不久前,“@人民日报”在微博中发布消息称:“中国好考生”黄子恒在网上火了,可他的高考成绩却不尽如人意,只有290分,比他平时的成绩低了约100分。微博发出后即引起网友关注,黄子恒的班主任钟老师说,根据黄子恒平时的水平,高考成绩本应在400分左右,应该能上三本线,学校为此向各地高校推荐黄子恒。

很快,黄子恒的情况引起了中国矿业大学银川学院的注意。该学院认为,黄子恒的事迹传递的是一种正能量,具有一种敢于担当的精神,而这种精神正是目前大学生所缺乏的。下一步,中国矿业大学银川学院将协调四川省教育厅和四川省教育考试院,申请破格录取黄子恒,鉴于其家庭困难,不久前其父亲去世,中国矿业大学银川学院为减轻其负担,决定免除黄子恒在读书期间的学费。

目前,各种录取黄子恒的手续正在办理当中。(宗禾)

## “掐尖”利器 “校花”登主页

近日,中国人民大学网站主页发出一幅美女毕业生单人照,在网上引发关注。随后,高校美女们争相晒出各种单人、群拍美照,并配以“我在福建师大等你,要来喔!”等淘宝体的广告语,为本校吸引生源。有网站甚至发起了“校花们是否左右你的高校志愿”的调查。审美时代,让校花也成为了一种资源。

不过也有理智的网友表示,考生切勿被乱花迷了眼,报考还是要从实际出发。网站主页打美女牌的,除了人民大学,还有北京外国语大学、武汉大学、厦门大学、南京大学等高校以校园美景著称,其网站主页均是校内的知名建筑。而山东的几大高校则未跟进,大部分高校的网页上都以文字为主,刊发的图片也均是小图。

本报记者 任磊磊

**司邦得®**  
**S3OND**  
中国驰名商标  
0531-88779999 山东司邦得制药有限公司

三千茶农·六堡茶汇  
诚招加盟商  
三千茶农(济南)茶业有限公司  
加盟热线:400-0017-789